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Téma, které si Šárka Ptáčková pro svou práci vymezila, je aktuální i zajímavé z více hledisek  -
sociologického, kulturologického, antropologického.  Téma konceptualizace sňatku a manželství je 
často diskutováno i v teoretických publikacích, které nejsou primárně indologické (např. Giddens, 
Sociology, 2009/1988). Kvalitativní výzkum, který slibuje hlubší sondu do některého aspektu 
problematiky na konkrétním materiálu, tedy může být slibným přínosem.
Struktura práce je vcelku zdařilá, v zásadě zohledňuje všechny nezbytné aspekty: teoretická 
východiska, metodologii, kontext (zde historický, sociální a kulturní) a vlastní analýzu.
Teoretická východiska bych však doporučovala strukturovat jiným způsobem. Tato kapitola se věnuje 
především kontextu a teorie je částečně jen jaksi implicitně obsažena v jeho rámci. Bylo by dobré 
napřed především stanovit, z jakého teoretického paradigmatu autorka vychází. Podkapitola nazvaná 
„Patriarchát a patrilokalita“ by, vzhledem k odkazům (Renzetti – Curran: Ženy, muži a společnost) 
naznačovala, že zřejmě z paradigmatu feministického, ale není to nikde explicitně uvedeno. Je ovšem 
třeba ocenit, že zde autorka s odkazem na literaturu vysvětluje některé klíčové pojmy, s nimiž pracuje 
(gender). Tím však teorie končí, zbylá část kapitoly je převážně popisná. Navíc mám při představování 
hinduistického kontextu (takto je kontext v práci vymezen) dosti zásadní připomínku, že zde autorka 
zcela ignoruje poměrně četné české indologické práce, zejména Dušana Zbavitele (Hinduismus), 
Dagmar Markové (Hrdinky Kámasútry. Historie indické ženy; Marková se také věnovala právě i 
tematice sňatkových inzerátů, jíž věnuje tato bakalářská práce jednu podkapitolu) nebo kolektivní 
publikaci Obrazy ženství v náboženských kulturách a mnohé další. Publikace, z nichž práce v tomto 
ohledu čerpá (Göran, Mukherjee) jsou nicméně výborně vybrané, zejména Mukherjee patří k velmi 
citovaným autorkám zabývajícím se genderovou kritikou indické kultury – ale bylo by dobré citovat 
název díla správně (nikoli Hindu Woman, ale Hindu Women: Normative Models). Konzultování 
kontextu hinduismu s českými pracemi by také pomohla vyvarovat se nesprávných přepisů indických 
jmen (např. Arthašástra, nikoli Arthasastra, str. 7, která byla navíc přeložena i do češtiny, nebo satí, 
nikoli sátí, str. 11, také anglicismy typu Hindu – hinduistické či Malayalam - malajálamština). Shrnuto: 
kapitola o teoretických východiscích je celkově vzato převážně popisem vybraných údajů, vztahujících 
se k tématu. Je ovšem třeba uvést, že hinduismus je jako téma nesmírně obsáhlou problematikou a 
že je tedy otázkou, jak tvrdá kritéria je zde namístě použít vzhledem k tomu, že autorka není 
indoložka. Jistě by v tomto ohledu bylo pomohlo více odborných konzultací.
Formulační zevšeobecňování je problémem, který provází práci na několika místech: např. věta, že 
„hinduismus je velmi tolerantní náboženství“ (str.6), je přece jen problematická; hovořila bych spíše o 
pluralitě v oblasti víry, a v moderní době je obecně sporné i toto. 
Čtvrtá kapitola, věnovaná charakteristice použité metodologie, je dle mého názoru nejlepší částí
práce. Autorka se seznámila s několika odbornými texty, věnovanými metodologiím, a z práce je 
patrné, že jednotlivým fázím metodologického postupu rozumí. Věnuje zde pozornost všem 
náležitým aspektům – charakteristice typu výzkumu, konkretizace metod, výběru vzorku i etice 
výzkumu. Z textu vyplývá, že autorka (alespoň implicitně) zohledňuje i vlastní lokaci a pozicionalitu 
výzkumnice. Kdybych hodnotila pouze tuto kapitolu, dala bych výbornou.
Empirická část přináší velmi zajímavý materiál a je psána i čtivým stylem. V této (hlavní části) práce 
však vidím nedostatky zásadního charakteru. Především zde nikde nenalézám interpretativní ani 
strukturní kódování, které správně uvádí a slibuje kapitola o metodologii. Empirická část je 
rozčleněna pouze tematicky a kódování prostě chybí. Tři odstavce, které jistou interpretaci nabízejí, 
se vztahují k obsahu sňatkových inzerátů (str. 27, 28 a 30). Zejména na str. 30 je dobře nakročeno 
k interpretaci poukázáním na emancipační tendenci inzerátů psaných ženami. Bohužel to však vůbec 



není propojeno s teorií, což je druhá zásadní připomínka k této části: empirická část (analýza) musí 
být propojena s teorií, na teorii je třeba průběžně odkazovat, v tom je právě smysl jejího uvedení. 
Nestačí popsat některé teorie na začátku práce (což je v tomto textu stejně minimální), a pak se k nim 
už nevracet. Takové pojetí by teorie odkazovalo jen do role popisného konstatování a zpochybňovalo 
analýzu jako takovou. Odkazy na odbornou literaturu nemohou provázet jen teoretickou a 
metodologickou část, ale musí propojovat právě tyto části s vlastní analýzou.
Celkově je obsahový rozbor serveru se sňatkovými inzeráty zpracován o poznání lépe než 
polostrukturované rozhovory se čtyřmi informátorkami (zde ovšem oceňuji, že autorka práce 
nepoužívá hierarchizujícího označení „respondentka“ a že takto zapracovává jeden z etických aspektů 
výzkumného rozhovoru – vztah mezi zkoumající a zkoumanou osobou má být, nakolik je to možné, 
partnerský, nikoli hierarchický). Velmi pěkně jsou v závěru práce vygenerovány tři fáze při využívání 
moderních technologií (str. 52). 
Zpracování polostrukturovaných rozhovorů však není skutečnou analýzou. Nelze postupovat tak, že 
vybereme z rozhovorů pouze některé citace, nezdůvodníme jejich výběr a nezasadíme tento výběr do 
kódovacího rámce. Jakkoli je tedy tato část práce nesmírně zajímavá a přináší bohatý a původní 
materiál, nebyl tento materiál bohužel zdaleka vytěžen.
Celkové hodnocení: Kvalita práce jako celku je nevyrovnaná. Metodologickou kapitolu považuji za 
výbornou; kapitola věnovaná teorii je spíše kontextová, jako takovou bych ji hodnotila známkou 
dobře; část kapitoly věnované analýze sňatkové inzerce mezi 2-3, část věnovanou rozhovorům ale 
jako nedostačující, měla by být dle mého názoru přepracována. Metodologická kapitola totiž ukazuje, 
že autorka má potenciál napsat dobrý odborný text, bylo by tedy škoda nedotáhnout jej do konce. 
V předkládané podobě práci vzhledem k uvedeným výhradám mohu hodnotit v nejlepším případě 
známkou dobře.




